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 Procesul de conducere amplifică transmiterea ideilor proprii în convingeri unice ale 

întregului colectiv şi pe această bază consolidarea prieteniei, solidarităţii, colaborării 

efective. 
Un manager eficient are grijă permanentă de colectivul pe care îl conduce, organizând 

munca în unitatea de învățământ, realizând funcțiile manageriale, valorificând la maximum 
capacitățile și aptitudinile fiecărui cadru didactic.  
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Procesele de globalizare, care s-au intensificat foarte pronunţat după destrămarea siste-
mului socialist şi schimbarea cardinală a hărţii social politice de pe tot globul pământesc, 

dar mai ales pe continentul european unde este situată şi Republica Moldova, au scos la su-
prafaţă nu numai probleme de caracter economic, politic, dar şi probleme de caracter so-

cial, psihologic, etnic, care necesită o atenţie sporită din partea tuturor membrilor societăţii 
şi, în primul rând, din partea persoanelor de la conducerea statului, pentru a asigura convie-

ţuirea paşnică a reprezentanţilor multiplelor etnii, care sunt obligate de a convieţui pe ace-
laşi teritoriu, să se încadreze în viaţa socială, politică şi economică a acelui stat. 

Pluriculturialitatea – o caracteristică inevitabilă a societăţilor europene, a devenit o 
problemă majoră şi pentru Republica Moldova, din moment ce a devenit un stat indepen-

dent, liber şi responsabil de viitoarea dezvoltare a sa. 
Reprezentanţii tuturor etniilor, care se află pe teritoriul Moldovei, s-au trezit la liberta-

tea de a se manifesta, de a se dezvolta conform tradiţiilor şi culturii naţionale proprii, care 
au fost în mare măsură marginalizate în perioada statului sovietic de către politica de asi-

milare a naţiunilor – formarea omului nou socialist. Libertatea aceasta tânără a fost com-
promisă, în mare măsură, de elemente de şovinism, naţionalism, amestecate abundent cu 

probleme politice, economice, sociale, militare, geopolitice, care în final au condus la o 

tensiune interetnică la nivel de război oficial nedeclanşat, agresiune interetnică capabilă de 
a distruge întreaga societate. 

Nu putem să dăm uitării, ba mai mult, suntem datori să ţinem minte, pentru a nu repe-
ta în viitor greşelile admise, când alolingvii au organizat greve, manifestări publice în ma-
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se, prin care se opuneau cu îndârjire procesului de reîntoarcere băştinaşilor a dreptului la 
limba maternă, de proclamare a independenţei statului, formarea şi consolidarea unei so-
cietăţi formate din multe etnii, istoric situate pe acest teritoriu, cu o convieţuire paşnică şi 
prietenoasă fiecărui cetăţean. 

În regretabilul război de pe Nistru – anul 1992, unde au fost sacrificaţi cetăţeni ai tâ-
nărului stat Republica Moldova, pe lângă problemele economice, politice, militare, geo-
politice au fost prezente şi problemele interetnice, chiar dacă politicienii, istoricii au făcut 
tot posibilul de a camufla realitatea lucrurilor. 

Istoricilor, sociologilor, politicienilor, psihologilor, pedagogilor, pur şi simplu cetăţeni-
lor le rămâne datoria istorică de a elucida în detalii evenimentele ce au avut loc în acea pe-
rioadă, apreciind la justa valoare fiecare component pentru a nu admite niciodată agresiuni 
de acest tip. 

În realitate, problemele societăţii referitoare la relaţiile interetnice în contemporaneitate 
devin din ce în ce mai complicate. Migraţia oamenilor, dezvoltarea gândirii ştiinţifice, răspân-
direa tehnicilor de producţie, curentele religioase, ideologiile, schimburile de mărfuri, familia-
rizarea cu ansamblul cultural artistic din alte ţări, dispariţia frontierelor dintre diferite state 
sunt doar o parte a proceselor reale evidente de pătrundere a unei culturi în spaţiul cultural al 
altei sau a mai multor culturi, ceea ce formează tot mai impunător un spaţiu nou intercultural.  

Propunând termenul intercultural, noi presupunem în mod obligatoriu de a atribui 
acestui termen sensul plenar al prefixului inter - : interacţiune, schimb, reciprocitate, soli-
daritate, deschidere către noile culturi, apărute în mediul social/cultural existent, recu-
noaşterea valorilor şi a modului de viaţă a reprezentanţilor acestor culturi, soluționând 
paşnic multitudinea diferitor aspecte complexe, care însoţesc aceste procese de inter-
pătrundere a unei culturi în spaţiul altei sau a mai multor culturi (Micheline 1984: 13). 

Societăţile moderne, practic, a tuturor ţărilor se confruntă cu aceste procese, ele fiind 
în continuă dezvoltare, specifică pentru fiecare stat, necesitând diferite perioade de timp 
pentru a ajunge la consensul necesar social. Abordarea tradiţională a acestor procese ca 
relaţii dintre „majoritari‖ şi „minoritari‖ este cu desăvârşire depăşită pentru societăţile con-
temporane, deoarece este dificil, iar în foarte multe cazuri, chiar imposibil de stabilit 
cine/ce este minoritar şi cine/ce este majoritar, uneori, în dependenţă de multiple perspecti-
ve de referinţă, toţi indivizii rămânând a fi minoritari.  

Adoptarea legii etniilor naţionale de pe teritoriul RM, cu toate plusurile şi neajunsurile 
ei, a pus baza unui proces de dezvoltare a unei societăţi multietnice, care s-a simţit obligată 
de a organiza şi de a dezvolta atât cultura şi tradiţiile naţionale ale fiecărei etnii, cât şi de a 
avea grijă de dezvoltarea unei educaţii noi – educaţia interetnică, numită de către experţii 
din domeniu – educaţia interculturală. 

Cadrul legal corect, egal pentru toţi membrii societăţii, poate servi punte de contact şi 
aplanare a situaţiilor respective, apărute în societate. 

Interculturalitatea în societatea multietnică nu apare de la sine. Ea se dezvoltă în baza 
etnoculturii fiecărei etnii, cetăţeanul fiind veriga de legătură dintre cultura, tradiţiile etniei 
sale şi cultura, tradiţiile etniilor din jurul său cu care vine zi de zi în contact, convieţuieşte 
pe acelaşi teritoriu, muncesc, se dezvoltă concomitent împreună. 

După părerea noastră, cetăţeanul fiind elementul de bază care asigură prezenţa cultu-
rii, tradiţiile etniei sale, doar el este capabil de a conlucra, tolera, aprecia şi susţine cultura, 
tradiţiile etniilor cu care se află în contact permanent, adică de a dezvolta educaţia intercul-
turală în societatea multietnică, deci cunoaşterea, respectarea, dezvoltarea culturii, tradiţiile 
etniei sale devin un fundament sigur pentru dezvoltarea societăţii multietnice, asigurarea 
educaţiei interculturale în această societate. 

Un rol deosebit în dezvoltarea educaţiei interetnice îi revine şcolii, care este chemată 
să educe la copii – viitorii cetăţeni ai ţării: respectul mutual, aptitudinea de a comunica, 
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respectul de sine şi al altora, toleranţa faţă de opinii diferite, stăpânirea emoţiilor primare, 
luarea de decizii în chip democratic, acceptarea responsabilităţii altora şi a propriului eu, 
soluţionarea problemelor interpersonale (Walker 1992: 8). 

Suntem obligaţi să specificăm cazul că, în lipsa cunoaşterii, respectării culturii, tradi-
ţiilor etniei sale de către cetăţean, procesul se transformă într-o asimilare simplă a acestui 
cetăţean la oarecare cultură, tradiţie a oricărei etnii şi nicidecum nu putem vorbi despre 
dezvoltarea interculturalităţii în acest caz. 

Dezvoltarea etnoculturii în condiţiile societăţii multietnice a Republicii Moldova poate 
fi asigurată doar prin educarea generaţiilor tinere în spiritul de cunoaştere, respectare şi de 
dezvoltare de mai departe a culturii, tradiţiilor etniei sale, sarcină care poate fi rezolvată cu 
succes prin pregătirea corespunzătoare a cadrelor pedagogice, educatorilor sistemului pre-
şcolar şi preuniversitar de învăţământ, înzestrându-i cu cunoştinţe ample din domeniul etno-
pedagogiei, obiect promovat de către Catedra de știinţe ale educaţiei a universităţii bălţene. 

Studierea Etnopedagogiei de către generaţiile noi a absolvenţilor universităţii noastre 
ne oferă o şansă în plus la dezvoltarea de mai departe şi consolidarea societăţii multicultu-
rale în condiţiile multietnice de dezvoltare a societăţii în Republica Moldova. 

Consiliul Europei şi Uniunea Europeană pledează, în cadrul procesului de globalizare 
şi de desfiinţare a frontierelor de orice tip, pentru interculturalism, o problemă care poate fi 
soluţionată doar prin eforturile comune ale întregii societăţi şi, în primul rând, prin aportul 
adus societăţii de către cadrele didactice, pedagogii, educatorii sistemului de învăţământ. 

În calea constituirii unei societăţi interculturale este necesar de soluţionat mai multe 
probleme de dimensiuni mai mici, dar care au o importanţă majoră pentru soluţionarea cu 
succes a problemei de bază.  

De exemplu, asigurarea învăţământului în limba maternă pentru comunităţile minori-
tare este un pas pozitiv în dezvoltarea multiculturalităţii, dar continuarea studiilor, până şi 
cele universitare în limbile minorităţilor naţionale, devine deja un factor de frânare în calea 
stabilirii unei societăţi interculturale.  

În acelaşi mod, pare a fi discutabilă organizarea şcolilor separate pentru minorităţile 
naţionale. Posibil, că realizarea unui învăţământ din perspectiva utilizării a două sau a mai 
multor limbi de instruire, pe bază de egalitate, reciprocitate şi respect reciproc, ar contribui 
cu mult mai mult la consolidarea unei societăţi multiculturale în Republica Moldova.  

Educaţia interculturală constituie o opţiune ideologică în societatea democratică şi 

vizează pregătirea viitorilor cetăţeni pentru a face cea mai bună alegere şi să se orienteze 

corect în multitudinea sistemelor de valori în societatea multietnică (Cucoş 2000: 55).  
Pregătirea corespunzătoare a cadrelor didactice pentru propagarea etnopedagogiei pre-

zintă o şansă în plus în direcţia formării şi consolidării societăţii multiculturale în Repu-
blica Moldova.  

Tradiţional în toate nivelurile sistemului de învăţământ al RM: grădiniţe, şcoli, universi-
tăţi se promovează mai multe activităţi educaţionale, care contribuie la propagarea cunoş-

tinţelor şi respectul faţă de tradiţiile, cultura atât a etniilor majoritare, cât şi a etniilor mino-
ritare, dar în acelaşi timp trebuie să subliniem că în calea formării şi dezvoltării societăţii 

multiculturale în condiţiile societăţii multietnice a Republicii Moldova rămân a fi soluţio-
nate o serie întreagă de probleme, care la momentul dat nici nu sunt puse în vizorul atât al 

conducătorilor de orice nivel al statului, cât şi al membrilor societăţi în întregime cum ar fi: 
1. Drepturile minorităţilor naţionale sunt drepturi individuale sau drepturi colective? 

2. Care sunt limitele drepturilor minorităţilor naţionale în relaţiile internaţionale într-un 
stat unic, multietnic? 

3. Identitatea etnică cum o demonstrăm, cum o apreciem?  
4. Care este percepţia interculturalităţii din perspectiva câmpului educaţional?  
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Bineînţeles, rămânem optimişti în problema formării şi dezvoltării unei societăţi inter-

culturale în condiţiile societăţii multietnice a Republicii Moldova, în pofida faptului că pâ-

nă în prezent atât în RM, cât şi în societăţile ţărilor europene acest proces este deocamdată 
doar un „proiect‖, care sperăm să fie realizat cu succes, dar în acelaşi timp are şanse de a 

eşua în cazul în care guvernanţii, politicienii, responsabilii nu vor acorda atenţia cuvenită şi 
susţinerea corespunzătoare logistică, spirituală, materială în rezolvarea acestei probleme 

majore pentru societate.  
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